

*Пастушенко Ольга Володимирівна (Одеса) – кандидат філософських наук, доцент кафедри філософії, політології, психології і права Одеської державної академії будівництва та архітектури.*

## **ГРАЖДАНСКОЕ ОБЩЕСТВО КАК ОСНОВА ПРАВОВОГО ГОСУДАРСТВА**

Для более глубокого понимания политического состояния общества необходимо рассмотреть понятие «гражданское общество». Без гражданского общества нет и правового государства, т.к. правовое государство должно выражать и отражать интересы гражданского общества. Понятие «гражданское общество» - одно из самых распространенных категорий, принадлежащих Аристотелю, Ш. Монтескье, Н. Макиавелли, Дж. Локку, Т. Гоббсу, И. Канту, Г. Гегелю, Н. Бердяеву. Уже Аристотель отмечал, что государство есть естественный продукт, так как оно отражает интересы полиса, общества, ибо суть личности как политического животного неразрывно связано с гражданским обществом и государством.

По Н. Макиавелли государство должно защищать имущественные и личные права граждан, т.е. оно должно отражать интересы гражданского общества.

Дж. Локк указывал, что основу гражданского общества составляет частная собственность, которая является священной и неприкосновенной. Дж. Локк трактует политическую власть, как право создавать законы для регулирования и сохранения частной собственности.

Монтескье является первым теоретиком концепции правового государства, он формулирует понятие свободы, которая есть право делать все, что дозволено законом. По мнению Монтескье, гражданское общество есть четвертая ступень человеческой истории после естественного состояния, семьи, общества.

И. Кант углубляет представление о гражданском обществе, т.к. видит естественный путь сочетания свободы каждого со свободой других – путь достижения всеобщего правового и гражданского общества.

Г. Гегель понимает гражданское общество как самостоятельные институты, последовательно производит разделение гражданского общества и государства, формулирует их тождество, констатирует их зависимость и подчиненность гражданского общества государству.

Часто гражданское общество отождествляется со сферой частных интересов, потребностей. Человеку по своей природе присущи стремление жить в сообществе людей, но в то же самое время ему присуща и склонность делать все по-своему. Само собой разумеется, что в реализации своей склонности он встречает противодействие со стороны других индивидов, которые тоже стремятся делать все по-своему. Но для того, чтобы не разрушить жизненные основы общества, и создана человеческая цивилизация, гражданское общество и государство с их важнейшими институтами, определив их целью достижения гармонии между различными интересами, которая, как показывает исторический опыт, все время оставалась недостижимым идеалом, мечтой, однако часто воплощающейся в конкретно исторический компромисс, спасающий общество от взаимного истребления.

### **Список использованной литературы**

1. Кальной И. И. Философия для аспирантов / И. И. Кальной, Ю. А. Сандулов. – СПб: Лань, 2003. – 512 с.
2. Кириленко Г. Г. Краткий философский словарь / Г. Г. Кириленко, Е. В. Шевцов. – М. : Эксмо, 2003. – 480 с.
3. Таранов П. С. 120 философов: Жизнь. Судьба. Учение. Мысли: универсальный аналитический справочник по истории философии: в 2 т. / П. С. Таранов. – Симферополь: Реноме, 2002.
4. Спикин А. Г. Философия / А. Г. Спиркин. – М. : Гардарики, 1999. – 816 с.

5. Цибра Н. Ф. Философия / Н. Ф. Цибра. – Одесса : Астропринт, 2002. – 296 с.